

临汾经济开发区

抢抓数字新机遇 培育产业新动能

近年来，临汾经济开发区积极抢抓数字经济新机遇，将微短剧产业作为推动经济转型升级、提升城市文化软实力的重要抓手，通过政策引导、资源整合、业态融合、就业带动等系列举措，推动微短剧产业从无到有、从小到大，形成了独具特色的产业发展模式，为资源型城市转型发展提供了新路径。

强化政策引领，优化产业发展环境。坚持把优化营商环境作为推动微短剧产业发展的首要任务，通过完善政策体系、搭建服务平台、推动产业集聚，为产业发展提供有力支撑。一是精准把握产业风口。面对微短剧行业的爆发式增长，临汾市委、市政府主动出击，将发展网络视听、数字文创产业纳入全市经济发展总体规划，以临汾经济开发区为先行区，率先布局微短剧产业。二是健全政策支持体系。成立微短剧评审专委会办公室，设立专项扶持基金，组建专业运营团队，为微短剧创作企业、工作室和创作者提供全生命周期跟踪服务。通过“政府搭台、企业唱戏”的模式，极大激发了市场主体的创作热情和投资信心。三是推动产业集聚发展。目前，全市已吸引166家影视公司落户临汾，形成产业集聚的初步效应。临汾精品微短剧基地入选国家广播电视台总局“金鹏指数·2024年中国微短剧基地排行TOP10”，是山西省唯一入围的基地。

深挖文化资源，打造特色内容体系。立足丰厚的历史文化底蕴，临汾着力构建独具特色

的微短剧内容创作体系，推动文化资源创造性转化、创新性发展。一是盘活历史文化资源。依托兄弟县区丁村文化、陶寺遗址、晋国文化、壶口瀑布、洪洞大槐树等丰富的历史文化和旅游资源，构建了独具临汾特色的“文化IP宝库”，为微短剧创作提供了丰富素材。深耕本地文化，多部剧本故事围绕临汾历史文化展开创作。二是突出地域文化特色。引导创作主体从尧舜德孝、晋国风云、晋商诚信、移民乡愁、民俗非遗等独特地域文化中汲取灵感，创作出兼具网络流量与文化内涵的优质作品。将传统文化通过微短剧的形式进行现代化、青春化的表达，讲好临汾故事。截至目前，微短剧拍摄已达170多部，上线98部，全网播放量破40亿人次，为城市集聚流量、破圈传播注入强劲动能。三是构建多元场景体系。系统性投资建设高频拍摄场景，通过对山西师范大学旧址、汾河生态公园国学馆、金域王府售楼部等实施升级改造，将闲置场地和低效利用空间改造成微短剧高频拍摄场景。坚持“城市即片场”，推进场景深化融合，增加贡院街、财神楼、古城墙等市区地标拍摄场景。相较于北京、杭州、成都等城市，临汾在拍摄制作成本、生活成本方面具有显著优势，同等资金可支撑更长拍摄周期和更精良制作，“小正快”微短剧生产提供有力保障。目前，已形成覆盖全域、资源共享的400余个场景资源库。

推动融合发展，拓展产业价值空间。临汾市积极探索“微短剧+”融合发展新模式，

延伸产业链条，提升产业价值，实现经济效益与社会效益双赢。一是深化“文旅+微短剧”融合。将微短剧作为文旅宣传推广的重要载体，通过在黄河壶口瀑布、云丘山、晋国博物馆知名景点或洪洞、襄汾、曲沃等地的古村落、老街巷取景拍摄，实现“以剧带旅、以旅促剧”的良性互动。在2025年8月山西文博会上，临汾馆内的微短剧现场拍摄制作模式吸引大量剧迷“打卡”，有效推动“流量”变“留量”、“观看”变“体验”，为文旅产业发展注入了新动能。二是促进产业跨界融合。与酒店、样板间、商场等各类场地达成战略合作，打造微短剧天然摄影棚。同时，临汾精品微短剧基地为春秋晋国影视城、王府井、嗨嘟、乾镜、半岛四季、陶唐会馆、广誉远博物馆、霍州署、冯南垣九大特色拍摄基地授牌，打造标志性影视拍摄名片。三是搭建高端合作平台。推动“腾讯视频精品微短剧基地”正式落地临汾，“央视频(临汾)共创点”正式成立，标志着临汾与微短剧产业的深度交融。在“CMG 首届中国微短剧盛典”上，临汾市凭借在微短剧领域的突出表现荣获“年度微短剧上镜城市”。

激发就业活力，共享产业发展成果。临汾市充分发挥微短剧产业就业容量大、带动能力强的特点，让发展成果更多惠及人民群众。一是拓展就业新空间。微短剧产业的发展创造了大量就业岗位，目前全市已有超过7000名群演参与到微短剧拍摄工作中，直接解决数千人就业，辐射带动数万人

就业。二是创新就业新模式。微短剧产业催生多元岗位，成为市民灵活就业的“蓄水池”。宝妈、大学生、个体工商户等群体通过参与微短剧拍摄，实现了在家门口有戏拍、有钱赚。如在微短剧《医生：给自己做手术》剧组，宝妈许三青已参演20多部剧；个体户袁海燕参与拍摄了5、6部作品。三是培育产业新人才。依托山西电子科技学院、临汾职业技术学院等相关专业，培育微短剧产业后备力量。同时吸引在外求学、工作的优秀影视、传媒、编剧人才回乡创业就业，为产业发展提供人才支撑。曾在临汾就读大学的李勇，因看中微短剧产业发展前景，毕业后选择留在发展，除参与演出外还协助剧组招募群众演员。

临汾经济开发区在临汾市委、市政府的正确领导下准确把握数字经济发展趋势，提前布局微短剧产业，通过政策引导和资源投入，抢占了产业发展先机。充分发挥本地文化资源优势，将微短剧产业发展与地域文化传承创新相结合，形成了差异化竞争优势。通过“文旅+微短剧”“城市+微短剧”等融合发展模式，实现了产业相互赋能、价值共同提升。将产业发展与促进就业、增加收入紧密结合，让广大群众共享发展成果，形成了产业发展的良性循环。

下一步，临汾经济开发区将持续守正创新，打磨精品，不断完善产业生态，推动微短剧产业高质量发展，为全国微短剧行业发展贡献更多“临汾经验”。
王波



全力奋战

11月15日，在山西转型示范区文源学校建设工程项目施工现场，塔吊运转，建设者在施工一线全力奋战节点目标。据了解，文源学校建设工程项目位于潇河新兴产业园区，将建设综合楼、教学楼、体育中心等10栋单体建筑。■ 王瑞瑞 摄

武乡现代农业产业示范区

五年跨越升级 迈步高质量发展新征程

自设立以来，武乡现代农业产业示范区紧扣省级开发区使命，以“项目建设攻坚战”和“争当现代农业排头兵”为核心任务，在“十四五”期间实现了从起步奠基到体系成形、从探索积累到提质增效的跨越式发展，正以崭新姿态昂首迈向“十五五”高质量发展新征程。

五年砥砺奋进，综合发展能级实现新跨越。示范区总体规划面积117平方公里，构建起“一核引领、一核引领、南北协同”的“一核两片区”空间发展格局。经过五年深耕，经济指标持续向好，发展韧性凸显：固定资产投资从2020年的1.85亿元跃升至2024年的10.31亿元，增长逾4.5倍，年均增速显著；农产品加工业产值与农业总产值比持续稳定在5.5以上，产业融合程度不断深化；绿色、有机农产品覆盖率从2020年的38%提升至2023年的94.1%，农业现代化、绿色化发展水平迈上新台阶。在2021至2024年连续四年全省开发区发展水平考核中获评“优秀”等次，2022年至2024年连续三年在全省农业类示范区中排名第一，实现了从“跟跑”到“领跑”的精彩蝶变。

产业立柱架梁，集群发展格局初现雏形。示范区聚焦“米、菜、菌、肉、果、饮、销”七大产

业发展方向，精准发力，着力延伸产业链、提升价值链。在小杂粮领域，“武乡小米”荣获国家农产品地理标志登记，实现了“国字号”区域公用品牌突破。山西太行沃土农产品有限公司打造的“羊肥小米”成功入选国家农业标准化示范区，并创新研发了小米饼干、小米茶、小米咖啡、速食粥等精深加工产品，有效提升了产品附加值。同时，通过打造小米博物馆、晋皇田园综合体旅游景区，建设研学基地和康养民宿，推出了“山西小米宴”等一体化休闲套餐，实现了从“田间”到“餐桌”、从“农产品”到“农文旅体验”的产业链深度融合。在现代畜牧领域，武乡绿农农牧有限公司构建了从“饲料加工+肉鸡养殖+肉鸡屠宰+熟食制品”到“病死畜禽无害化处理+粪污资源化利用”的完整闭环产业链，成为全区“种养加一体化”绿色循环发展的典范。在酿造产业方面，太行山酒业有限公司的白酒产品在2023~2024年布鲁塞尔国际酒类大奖赛中斩获金银奖，武乡县康达醋业有限公司的“康达百味”老陈醋获中国绿色食品博览会金奖，品牌影响力与市场竞争同步提升。

精准把脉定向，系统谋划未来新篇章。面对“十四五”期间暴露的土地瓶颈制约（核心区仅300亩且趋近饱和），招商引资质效有待提升（大项目、龙头企业偏少）、市场化运营能力不足等问题，示范区在谋划“十五五”时展现出强烈的忧患意识和进取精神。明确以“一体两翼”作为未来发展定位（以改革创新为

“体”，以项目建设、农业示范为“翼”），系统部署“米、菜、菌、肉、果、饮、销”七大产业主攻方向，持续培育小米、畜牧、酿品等六大产业链。设定了一系列雄心勃勃的目标：力争“十五五”期间签约项目100个、引资总额超150亿元，其中亿元以上项目20个；推动市级及以上农业产业化龙头企业新增15家。持续深化“承诺制+标准地+全代办”三项改革，全面优化营商环境。强化科技引领，依托规划中的山西有机旱作小米研究院、羊肚菌智慧化产业园等载体，建设农业高科示范基地。创新服务模式，拓展农业生产托管，探索建立“粮食银行”运营机制，推动产供销一体化，旨在从根本上推动农业从“传统粗放”向“现代集约高效”转变。

五年砥砺奋进，五年春华秋实。武乡现代农业产业示范区在探索中成长、在改革中突破、在创新中前行，实现了从“起步开局”到“整体成势”、进而追求“崛起超越”的深刻蝶变。面向“十五五”，示范区将继续扛起“农业示范”的时代使命，以更高站位、更实举措、更强担当，奋力建设现代绿色高效农业示范区、优势特色农产品加工集聚区与农业产业融合发展先行区，为谱写全省农业高质量发展新篇章贡献更强的武乡力量。
李阳

高平经济技术开发区

未来音乐科技产业园布局气势已成

科学导报讯 高平经济技术开发区积极响应国家战略，坚持高质量发展为主题，扎实推进产业转型升级与创新驱动发展，区县一体、同频共振，聚焦“数字中国”与“文化强国”建设目标，立足本地资源禀赋与产业基础，全力打造未来音乐科技产业园，推动音乐与科技深度融合，为区域经济发展注入新动能。

立足产业站位，明确发展方向。未来音乐科技产业园坐落于高平经开区米山工业园区，总占地65亩，建筑面积5万平方米，建有数字化研发中心、展示体验中心、智能制造中心及配套设施服务。园区以“未来音乐科技”为主导产业，聚焦乐器研发、演艺装备、声音科技、声学科普等核心领域，致力于构建集研发、生产、展示、体验、服务于一体的音乐科技融合生态。这一布局不仅契合国家推动数字经济与实体经济融合的导向，也标志着高平在音乐科技细分赛道上的前瞻性地位。

坚持理念引领，推动精准转型。园区坚持“生产、生活、生态”三生融合的发展理念，依托数字化手段，运用3D建模、VR/XR、全景投影等前沿技术，打造沉浸式音乐体验中心，推动音乐产业向数字化、智能化转型。在卞留念等专家团队的指导下，园区从原先“广而多”的数字产业定位，精准聚焦音乐科技领域，实现从“高大上”到“专精特新”的转变，增强了产业承载力和竞争力。

创新招商机制，落实“以房招商、轻资产入驻”。开发区大力推进“以房招商、轻资产入驻”模式，累计开工建设标准化厂房70万平方米，已投入使用48万平方米，实现“熟地”项目厂房等企业”。园区由县属科兴集团投资建设，旗下子公司科兴工创运维服务，为企业提供从落地到运营的全链条服务。持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革，推动“区内事、区内办、区外事、全代办”常态化，有效提升了招商吸引力和企业满意度。

构建产业生态，成效初步显现。目前，园区已与罗兰盛世、雅特乐器等3家行业领军企业签约合作，聚焦体感衣、电子吉他等音乐科技产品开展全链条布局。展示体验中心作为核心共享平台，设有未来沉浸影院、音籁舟方、未来乐器展区等五大板块，成为区域音乐科技展示与体验的新地标。同时，卞留念炎乐音乐数字艺术馆的落成，进一步丰富了高平音乐文化内涵，形成“产业+文化”双轮驱动的发展格局，成为引领音乐科技融合、推动高平产业转型的重要引擎。

站在新的历史起点，高平经开区将深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，以未来音乐科技产业园为示范，推动“一区四园”协同发展，加快构建现代化产业体系，助力高平全域实现“三五”目标，为晋城乃至全省高质量发展贡献更大力量。

王璐璐

长子经济技术开发区

向全年目标任务发起冲刺

科学导报讯 四季度是攻坚季，收官季，完成全年目标任务，尤需加压奋进。进入四季度以来，长子经开区全体干部员工吹响冲锋号，大打攻坚战，奋力拉起一条经济运行“上扬线”，力争各项工作实现量的合理增长和质的有效提升，为高质量完成全年各项经济指标任务奠定坚实基础。

大打招商引资攻坚战，取得新成效。进入四季度，坚持按照“天天有客商、周周有安排、月月有活动、季季有签约”要求，注重资产招商、乡情招商、产业链招商、基金招商、绿电招商，掀起了又一波招商引资热潮。目前共外出考察项目44次，接待客商100余人次，签约项目31个，总投资103.16亿元，落地22个，较去年同期增长2倍以上，已超额完成今年原定目标。目前又对接谋划2026年项目38个，总投资132亿元，涉及新材料、现代物流、基础设施、食品加工、装备制造、低空经济、循环经济等领域，储备了一批新质生产力后续项目。

大打项目建设攻坚战，跑出“加速度”。项目建设是经济增长的“稳定器”，也是经济结构转型升级的“助推器”。长子经开区紧盯项目建设关键环节，坚持工作项目化，项目清单化，清单责任化，责任考核化，倒排工期，挂图作战，高效推进，确保项目按期建成投用。2025年谋划项目42个，总投资100.53亿元。其中，中研磁电、中央厨房、智慧水处理设备、磁悬浮空压机、电动摩托车、光伏项目以及综合管网等一批基础设施配套等项目实现如期建设、如期投产。

大打创优环境攻坚战，增强“软实力”。长子经开区坚持深化审批服务改革，不断创新营商环境，今年审批环节压缩法定办理时限1/3—1/10，精简申报材料36项，灵活运用预算预审、承诺办理、容缺办理、并联审批等，各项服务实现“零距离、零收费、零延迟、零投诉”，开展上门审批服务60余次，及时解决了一大批项目建设中遇到的水、路、气、土地、资金等急难愁盼问题。

大打经济指标攻坚战，拉起“上扬线”。规上工业增加值、工业投资，是考核经开区全年工作业绩的两大主要经济指标。从进入今年第一天起，长子经开区就围绕两大指标狠抓落实，因经济下行压力较大，完成两大指标必须付出比往年更大的努力。进入后半年，长子经开区从领导到员工，从工地到车间，就吹响冲锋号，鼓劲更大干，紧盯两大指标入库进度，千方百计强弱项，补短板，抓增量，创实绩，向全年目标任务发起冲刺，入统数字“噌噌”往高升，终于奋力拉起一条经济运行“上扬线”，扭转了后进状况，现正朝着努力全面完成两大指标而只争朝夕，不懈奋战。

下一步，长子经开区将按照省市委政府的安排部署，坚决完成全年目标任务，科学编制好“十五五”规划，为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局奠定坚实基础，促进县域经济高质量发展，奋力谱写中国式现代化长子篇章。

王晓宇